
  1شناسي  زيست

هـاي قرمـز تشـكيل     هـاي خـوني را گويچـه    ياختـه  درصد 99در انسان بيش از  ـ» 1«گزينه  -1
هاي خـوني را در بـر    هاي سفيد كمتر از يك درصد ياخته ها و گويچه دهند در نتيجه گرده مي
ها منشا ميلوئيدي دارنـد.   شوند. گرده هاي مختلف يافت مي ها سفيد در بافت گيرند. گويچه مي

 باشند.  اقد هسته ميهاي قرمز ف در انسان و بسياري از پستانداران گويچه

  متوسط)  سوم) (گفتار ـ  چهارم(فصل  (كردي)

 

ي ياخته لازم اسـت و كمبـود آن سـبب كـاهش     عفوليك اسيد براي تقسيم طبي ـ» 2«گزينه  -2
هاي قرمز هسته خود را در مغـز   شود. گويچه ها در مغز استخوان و كم خوني مي تقسيم ياخته

هـاي   شود. در بيماري ويتين درون خون ترشح ميدهند. هورمون اريتروپ استخوان از دست مي
 يابد.  افزايش مي 12هاي قرمز افزايش يافته و نياز به ويتامين ب تنفسي تعداد گويچه

    دشوار)سوم) ( گفتارـ  چهارم(فصل  (كردي)

كنـد.   هـاي بـدن پمـپ مـي     باز، مايعي به نام همولنف را به حفره هقلب در سامان ـ» 3«گزينه  -3
 ها:   شود. بررسي ساير گزينه هاي بدن آنها وارد مي قيماً به فضاي بين ياختههمولنف مست

گردش مـواد   هگوارشي در هيدر پر از مايعات است و علاوه بر گوارش، وظيف ه: حفر»1«گزينه
 را نيز بر عهده دارد.

 كرم خاكيگيرد. مانند  تر، دستگاه اختصاصي براي گردش مواد شكل مي : در جانوران پيچيده»2«گزينه 

ها  : در سامانه گردش مضاعف در دوزيستان خون خارج شده از بطن به سمت اندام»4«گزينه 
  رود.   نيز مي

   دشوار) چهارم)گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)

    )چهارم) (آسانگفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي) كتاب درسي 24مطابق شكل  ـ» 3«گزينه  -4

هاي ما با محيط مـايع در   كنيم اما ياخته ي زندگي ميها در خشك گرچه ما انسان ـ» 2«گزينه  -5
اين محيط مايع حائز اهميت است، مشابه بـودن غلظـت آن بـا غلظـت      هاند. آنچه دربار ارتباط

تر مشابه بودن فشار اسمزي آنهاست. اگر غلظت مايع اطـراف   ها يا به عبارت دقيق درون ياخته
حيات ما خواهـد بـود.    هشد، تهديدي جدي براي ادامها با تر از ياخته تر يا غليظ ها رقيق ياخته

  متوسط)  اول) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

ها و  ند. حفظ تعادل آب، اسيد و باز، يوها در هم ايستايي نقش اساسي دارن كليه ـ» 2«گزينه  -6
انـد. كليـه بـا ترشـح      دار، از جملـه وظـايف كليـه    نيز دفع مـواد سـمي و مـواد زائـد نيتـروژن     

 پويتين در بهبود كم خوني نقش دارد. اريترو

  )  اول) (آسانگفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

شـود. (رد   باشد. به هر كليه يك سرخرگ وارد مـي  صحيح مي »د«و  »ب«موارد ـ » 3«گزينه -7
اي را  مورد الف) سرخرگ وابران بعد از خروج از كلافك شبكه مويرگي (نه سرخرگي) دور لوله

 )  »ج«سازد. (رد مورد  مي

  دشوار)  اول) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

 هتشكيل ادرار است كه در آن بخشي از خوناب در نتيج لهتراوش، نخستين مرح ـ» 2«گزينه  -8

 . شوند فشار خون از كلافك به كپسول بومن وارد مي

    متوسط)دوم) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

باشد و ترشـح سـومين مرحلـه تشـكيل      بازجذب دومين مرحله تشكيل ادرار مي ـ» 3«گزينه  -9
باشد. بازجذب آب بـا   باشد. بازجذب و ترشح در اغلب موارد با صرف انرژي زيستي مي ادرار مي
دهد و در آن موادي كه لازم است دفع  باشد. ترشح در جهت مخالف بازجذب رخ مي اسمز مي

 شوند. گرُديزه ترشح مي هاي گرُديزه به درون اي يا خود ياخته هاي دورلِوله شوند از مويرگ

 ها:   بررسي ساير گزينه

 : جهت حركت مواد در بازجذب و ترشح بر خلاف يكديگر است. »1«گزينه 

 : در بازجذب جهت حركت مواد برخلاف ترشح است. »2«گزينه 

هـاي گرُديـزه بـه درون     اي يـا خـود ياختـه    هاي دورلِولـه  : در ترشح مواد از مويرگ»4«گزينه 

  .شوند مي گرُديزه ترشح

   دشوار)( سوم)گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي) 

 

 

 

 

 

 

 

  

كند. چنانچه حجـم   اي كه ادرار را موقتاً ذخيره مي اي است ماهيچه مثانه، كيسه ـ» 2«گزينه  -10
مثانـه باعـث فعـال شـدن      هادرار جمع شده در آن از حد مشخصي فراتر رود، كشيدگي ديوار

صـاف   هانقباضات ماهيچ هميزناي، كه نتيج هشود. حركت كرمي ديوار سازوكار تخليه ادرار مي
اي حاصـل از   راند. ورودي ميزناي به مثانـه داراي دريچـه   آن است، ادرار را به پيش مي هديوار

باشد. بنداره داخلي  چين خوردگي مخاط مثانه دارد و ورودي مثانه به ميزراه داراي بنداره مي
باشد  نداره خارجي داراي عضلات مخطط ميباشد و ب بالاتر قرار دارد و داراي عضلات صاف مي

 باشد.   و داراي عضلات اسكلتي مي

    متوسط)دوم) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

دهد. دفع آب از طريق ادرار، راهي است  درصد ادرار را آب تشكيل مي 95حدود  ـ» 3«گزينه  -11
هـا اوره را از   كليـه  پذيري زيادي در آب ندارد. براي تنظيم مقدار آب بدن. اوريك اسيد انحلال

هـا،   كنند. هورمون ضد ادراري بـا اثـر بـر كليـه     گيرند و همراه با ادرار از بدن دفع مي خون مي

 .  دهد بازجذب آب را افزايش مي

    متوسط)دوم) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

لـي  شود. و ها تنظيم اسمزي با كمك انتشار انجام مي اي در بسياري از تك ياخته ـ» 1«گزينه  -12
شـود بـه همـراه مـواد دفعـي       اسمز وارد مـي  هدر برخي ديگر مانند پارامسي، آبي كه در نتيج

 شود.  هاي انقباضي دفع مي توسط واكوئول

    )سوم) (آسانگفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

هـا دفـع    دار بـا انتشـار سـاده، از آبشـش     در سخت پوستان، مواد دفعي نيتـروژن  ـ» 1«گزينه  -13
  )  سوم) (آسانگفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)شوند.  مي

كـه   )ها ها و سفره ماهي مثل كوسه(داران كليه دارند. ماهيان غضروفي  مهره ههم ـ» 1«گزينه  -14
مهرگـان   اي هستند. بيشتر بي ها، داراي غدد راست روده ساكن آب شور هستند، علاوه بر كليه

هـا تنظـيم اسـمزي بـا      اي داراي ساختار مشخصي براي دفع هستند. در بسياري از تك ياخته
 شود.  كمك انتشار انجام مي

  )  سوم) (آسانگفتار  پنجم ـ(فصل  كردي)(

هاست. به هنگام خشـك شـدن محـيط،     آب و يون هدوزيستان محل ذخير همثان ـ» 2«گزينه  -15
جـذب آب از مثانـه    شود و سپس باز تر مي بيشتر آب بزرگ هدفع ادرار كم، و مثانه براي ذخير

 ها:   كند. بررسي ساير گزينه يش پيدا ميبه خون افزا

 شود. : ماهي آب شيرين حجم زيادي از آب را به صورت ادرار رقيق دفع مي»1«گزينه

 : كليه در خزندگان و پرندگان توانمندي زيادي در بازجذب آب دارد. »3«گزينه 

د، علاوه كه ساكن آب شور هستن)ها ها و سفره ماهي مثل كوسه(: ماهيان غضروفي »4«گزينه 
( بسـيار غلـيظ را    اي هستند كه محلول نمك )سديم كلريد ها، داراي غدد راست روده بر كليه

  . كنند به روده ترشح مي

    متوسط)سوم) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

  باشد. موارد ب و ج صحيح ميـ » 2«گزينه  -16

  شود. ترومبين سبب تبديل فيبروژن به فيبرين مينادرست: » الف«مورد 

باشـد و از گـرده آزاد    هـاي محلـول در خونـاب مـي     ينوژن از پروتئيننادرست: فيبر» د«ورد م
 شود. نمي

 )متوسطسوم) (گفتار  چهارم ـفصل  ( با تغيير) 1401كنكور (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



باشـد.   ـ سه مرحله تراوش، باز جذب و ترشح از مراحل فراينـد تشـكيل ادرار مـي   » 3«گزينه  -17
يـزه شـده و طـي مرحلـه     هـاي خـوني وارد گرد   ويرگمـواد از م ـ طي مراحل تراوش و ترشح، 

شود. مرحله باز جذب بـرخلاف جهـت    يزه وارد مويرگ ميازجذب، بعضي از مواد از لوله گردب
  شود. مراحل تراوش و ترشح انجام مي

خورده نزديك داراي ريزپرزهـاي فـراوان، هـم در مرحلـه      هاي پيچ مناسب: ياخته» الف«مورد 
  ارند.بازجذب و هم ترشح نقش د

ان يـزه  انس ـ هايي از گرد تواننددر ياخته ح ميمناسب: هر دو مرحله بازجذب و ترش» ب«مورد 
خورده دور) انجـام شـوند كـه بـا شـبكه دور       هاي پيج خورده نزديك، لوله هنله و پيچ (ياخته
  اي مجاورت دارند. لوله

شـود. در   يـده مـي  هاي كوتاه و پامانند فـراوان در كپسـول بـومن د    نامناسب: رشته» ج«مورد 
شود و دو مرحلـه مخـالف (تـراوش و بازجـذب) در      كپسول بومن فقط مرحله تراوش ديده مي

  گيرد. اين مكان  (كپسول بومن) انجام نمي

هـاي پـيچ خـورده نزديـك راكيـزه       مناسب: طبق شـكل كتـاب درسـي، در ياختـه    » د«مورد 
هـا   طور كه گفته شد اين ياختهشود. همان اي ديده مي هاي عمود بر غشاي ياخته (ميتوكندري)

  در مراحل بازجذب و ترشح نقش دارند. 

  )متوسطدوم) (گفتار  پنجم ـفصل  ) (باتغير 1401كنكور (

 باشد كه متصل به روده است. يم يگيمالپ يهمولنف و لوله ها يملخ داراـ » 4«گزينه  -18

 ها: بررسي ساير گزينه 

  باشد. يسامانه گردش آب مربوط به اسفنج م»: 1«گزينه 

  باشد.   گردش مواد در ملخ با سامانه گردش مواد باز مي»: 2«گزينه 

   شود. در كرم خاكي ديده مي ترين سامانه گردش بسته ساده»: 3«گزينه 

 تركيبي) (دشوار) ) (با تغير 1400كنكور (

 .دارد يلوئيديم أها منش يوسيتهمانند مگاكارـ نوتروفيل داراي هسته چند قسمتي » 4«گزينه  - 19

  ها: بررسي ساير گزينه

  دارند. يهسته دو و چندقسمت يلو نوتروف ينوفيلائوز»: 1«گزينه 

  دارد. يديلنفوئ أمنش يتلنفوس»: 2«گزينه 

 شوند. يم يافتمختلف بدن  يها در بافت يدسف يخون يها ياخته»: 3«گزينه 

  )متوسطسوم) (گفتار  چهارم ـفصل  ) (با تغير 1400كنكور (

  روده است. ) راست4) روده 3) مالپيگي 2) معده 1هاي شكل، به ترتيب:  خشـ ب» 4«گزينه  -20

شود كه از طريـق مـالپيگي    ساز نوكلئيك اسيدها ايجاد مي و ، اوريك اسيد از سوخت4بخش 
  شود. روده وارد مي به روده سپس راست

  بررسي ساير گزينه ها:

  مالپيگي و معده در جذب آب نقش ندارند.»: 1«گزينه 

  مالپيگي در گوارش مواد غذايي نقش ندارد.»: 2«گزينه 

 هر دو بخش توانايي جذب آب و يون را دارند. »: 3«گزينه 

  )متوسطوم) (سگفتار  ـ پنجمفصل  ) (1400ور ككن(

 كرم خاكي داراي سياهرگ، سرخرگ و مويرگ است.  ـ» 2«گزينه  -21

  )متوسطچهارم) (گفتار  چهارم ـفصل  ) (با تغير (كتاب همراه

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 4«زينه گ -22

  قلب ماهي در سطح شكمي جانور قرار دارد.»: 1«گزينه 

  شوند. دار بسته مي در زمان انقباض، اين منافذ دريچه»: 2«گزينه 

   خون ندارد.ملخ »: 3«گزينه 

  )متوسطچهارم) (گفتار  چهارم ـفصل  ) (با تغير (كتاب همراه

   تند.ح  هسـ همه موارد صحي» 1«گزينه  -23

  )متوسط) (يكگفتار  ـ ششمفصل  (كتاب همراه) (

ـ در اثر توقـف ترشـح هورمـون ضـدادراري غلظـت خـون هماننـد غلظـت مـايع          » 3«گزينه  -24
   يابد. اي افزايش مي ياخته بين

  دوم) (آسان)گفتار  پنجم ـفصل  (كتاب همراه) (

 تند.  ها در ارتباط با ماهيان آب شور صحيح هس ـ ساير گزينه» 1«گزينه  -25

  )متوسطسوم) (گفتار  پنجم ـفصل  (كتاب همراه) (

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


